## 养『崇实充实』的改革精神

涵

据载,唐朝贤相姚崇,一生正直勤勉、尽心尽责,为大唐兴盛作出重要贡献。临终之际,曾留下"崇实充实"四字箴言。意谓为政崇实,国库才会充实,国家才能安定。其中道理与"空谈误国、实干兴邦"如出一辙,旨在告诫领导干部要迎难而上、真抓实干,将改革进行到底。

"惟改革者进,惟创新者强,惟改 革创新者胜。"无论是"摸着石头过河" 大胆地试,抑或"过五关斩六将"大胆地 闯,领导干部都应做到心中有数,将改革 抓在手上、落到实处、干出成效。

宜"十指弹琴"地巧干,忌毫无重 点地蛮干。干事不讲技巧,大而化之 搞"一刀切",往往会"竹篮打水小场 空"。唯有理顺思路、科学"巧干", 方能打开改革新通道,助力发展"巧干", 春"。一方面,要正视困难矛盾,找准针 题症结,把握事物规律,增强工作针对 性。另一方面,要善于向理论、向提及对 中群众学习,不断总结经验教训,提思广 事能力。方法上,要吐故纳新、集思广 益,激活创新动力源;效果上,要突破难 点、打造亮点,实现效能最大化,真正用 新思路、新办法,书写改革发展的新篇章。

宜"流星赶月"地快干,忌拖泥带水地胡干。要坚定立场,勇于担当,在改革发展大潮中乘风破浪、在急难险重任务前奋勇当先,以"等不起"的紧迫感、"慢不得"的危机感、"坐不住"的使命感,主动担责、扎实尽责,争当事事"马上办"、人人"钉钉子"的示范表率。❷

## 做勇于改革创新的开路人

## ▶ 李祉瑶

改革只有进行时、没有完成时,既不可能一蹴而就、也不可能一劳永逸。领导干部要善于从思想意识方面摒弃保守思想,从发展形势方面把握机遇挑战,从战略远见方面注重创新驱动,勇于改革创新,推动经济社会高质量跨越式发展。

摒弃保守思想,勇于革旧鼎新。领导干部要勇于解放思想,摒弃保守观念束缚,强化习近平新时代中国特色社会主义思想等党的理论成果学习运用及外地经验的学习借鉴,拓宽知识视野,更新观念思路,并立足当地实情,深入调查研究,找准解决制约改革发展问题的方法途径,在机遇面前不犹豫,在困难面前不彷徨,在难题面前不退缩,提神振气,奋发作为。

把握机遇挑战,勇于担当作为。党的十九大报告 提出,要深化供给侧结构性改革、加快建设创新型国 家、实施乡村振兴战略、实施区域协调发展战略、加快完善社会主义市场经济体制、推动形成全面开放新格局。这就要求领导干部要坚定不移地把发展作为执政兴国第一要务,深化社会主义市场经济体制改革,结合地区地理、资源、环境等优势,主动谋划,担当作为

注重创新驱动,勇于敢为人先。建成富强民主 文明和谐美丽的社会主义现代化强国,离不开党的领导,离不开科学技术的进步。作为党的领导干部,就 应敢为人先,重视人才库建设,重视科学技术,重视 创新驱动,以新技术、快节奏提升自主创新能力,大 力发展互联网、大数据、人工智能等中高端产业,推 进现代工程技术创新、科研成果转化,以技术革命支 撑创新驱动迈向高水平。❷